قوانین موردی گلبال
مورد 1: یکی از بازیکنان تیم سعی می کند توپ را در اختیار بگیرد یا تلاش می کند در انتهای زمین خودی موقعیت خود را مشخص نماید. در این موقعیت در حالی که می خواهد توپ را بگیرد به چشم بند هم تیمی خود چنگ می زند و آن را از جا می کند. 
آیا به تیم پنالتی داده می شود؟
خیر – این حادثه کاملاً تصادفی رخ داده و سوء‌ نیتی در کار نبوده است. بازی متوقف می شود و بعد از تنظیم چشم بند بازی ادامه می یابد. 
مورد 2: در زمان تایم آوت تیم، تعویض بازیکن یا توقف بازی از سوی داور، توپ در اختیار تیمی که مالک آن است قرار دارد و بازیکن هنگام مبادله توپ یا بر اثر برخورد تصادفی پا ، توپ وارد دروازه خودی می شود. آیا داور باید گل به خودی اعلام نماید؟
 خیر – این عدم کنترل توپ گل به خودی تلقی نمی شود زیرا بازی برای تایم آوت یا تعویض متوقف شده است و ساعت مسابقه کار نمی کند. اگر تیم نخواهد در این موقعیت توپ را در اختیار داشته باشد، توپ تا پایان تایم آوت یا تا زمانی که تیم آن را درخواست نکرده است، در اختیار داور قرار می گیرد. 
مورد 3: بازیکنی به علت نقض مقررات به پنالتی تنبیه می شود. دو بازیکن دیگر تیم طبق قانون  از زمین خارج می شوند. بازیکنی که باید پنالتی را بگیرد در زمین باقی می ماند ولی به نظر می رسد موقعیت خود در زمین را تشخیص نمی دهد. 
آیا داور می تواند در جهت یابی به این بازیکن کمک کند؟ 
خیر - طبق قانون فقط بازیکنان می توانند در موقعیت پنالتی برای جهت یابی کمک کنند. بنابراین داور نمی تواند به بازیکن کمک کند. 
با این حال داور باید اطمینان حاصل نماید که ورزشکار می داند که باید با گرفتن پنالتی از دروازه خود دفاع نماید. زمانی که داور مطمئن شد ورزشکار فهمیده است که باید در برابر پنالتی دفاع کند دیگر در قبال موقعیت بازیکن مسئولیتی بر عهده ندارد.
مورد 4: در هنگام تعویض  پنالتی تاخیر داده می شود (یعنی دفاع غیر قانونی) و توپ وارد دروازه می شود: 
آیا تیم باید همچنان در برابر پنالتی دفاع کند؟ 
پاسخ- در مواردی که داور با تاخیر پنالتی را اعلام کرده است تا ببیند گل به ثمر می رسد یا خیر و گل به ثمر رسیده است، پنالتی منتفی می شود و تیمی که گل خورده است بازی را دوباره شروع می کند. 
مورد 5: مربی برای تعویض علامت می دهد، داور اعلام تعویض می کند و مربی شماره بازیکنی که وارد می شود و بازیکنی که باید خارج شود را نشان می دهد. داور چشم بند بازیکن را چک می کند و او را تحویل داور دروازه می دهد، مربی برای یک تعویض دیگر شماره بازیکنان را نشان می دهد. داور تعویض دوم را اعلام می کند. در پایان پروسه تعویض دوم ، مربی برای تعویض سوم اقدام می کند. 
آیا این اقدام مربی برای تعویض های متوالی به منزله تاخیر بازی نیست؟
 پاسخ: چنانچه دومین بازیکن تعویضی هنوز وارد زمین بازی نشده و مربی تعویض سوم را اعلام کند، اقدام مربی قانونی است. 
مورد 6: در یک بازی که به وقت اضافی کشیده شده است، مربی تصمیم می گیرد در فاصله زمانی بین پایان زمان قانونی بازی و شروع وقت اضافی یک نفر یا بیشتر از بازیکنان خود را تعویض نماید.
آیا مربی باید تعویض را به داور اطلاع دهد تا قبل از شروع وقت اضافی داور آن را اعلام نماید؟ آیا این تعویض ها جزء تعویض های تیم محاسبه می شوند یا مشابه تعویض های نیمه بازی خواهند بود؟ 
 پاسخ : این تعویض ها جزء مجموع تعویض های تیم محایبه نمی شوند و جزء تعویض های آزاد خواهند بود. با این حال تعویض ها باید به داور اطلاع داده شوند و داور آنها را اعلام نماید. 

مورد 7: در زمان پنالتی، در حالی که توپ مسیر خود به سمت دروازه را طی میکند، یکی از بازیکنان  مدافع که از زمین خارج شده است، سعی می کند با بازیکن مدافع توپ حرفی بزند. 
آیا داور باید اعلام نقض مقررات نماید و در صورت مثبت بودن پاسخ وضعیت گل به ثمر رسیده یا به ثمر نرسیده چگونه خواهد بود؟
 پاسخ- در این وضعیت پنالتی اعلام نمی شود زیرا گرچه بازیکن از زمین خارج شده است ولی کماکان بازیکن داخل زمین تلقی می شود و این نوع ارتباطات بین بازیکنان طبیعی است. به ثمر رسیدن یا نرسیدن پنالتی اهمیتی ندارد. 
مورد 8: بازیکنی که باید در برابر پنالتی از دروازه خود دفاع کند به علت آسیب دیدگی یا اخراج قادر به انجام این کار نیست. داور چگونه تعیین می کند که چه کسی باید در برابر پنالتی دفاع کند؟
پاسخ- تیمی که پنالتی را می زند تعیین می کند کدام بازیکن باید دفاع کند.  
مورد 9: قبل از شروع بازی به یک تیم پنالتی داده شده است و مربی تیمی که پنالتی را می زند باید بازیکن مدافع را انتخاب کند. 
آیا این مربی باید بازیکن مدافع را از بین بازیکنان داخل زمین انتخاب کند؟ آیا مربی می تواند یکی از بازیکنان روی نیمکت را برای دفاع انتخاب کند؟ چه موقع باید انتخاب خود را اعلام نماید؟
پاسخ-مربی می تواند هر یک از بازیکنان برگه لاین آپ (به جز بازیکنی که با پیراهن مشخص به عنوان غیر بازیکن روی نیمکت نشسته است) را انتخاب کند. در بازی های قهرمانی جهان و پارالمپیک مربی باید بازیکن انتخابی خود را 5 دقیقه زود تر به داور معرفی کند تا نسبت به پوشش چشم و نصب چشم بند اقدام شود. چنانچه پنالتی در فاصله زمانی کمتر از 5 دقیقه به شروع بازی داده شده باشد، داور از مربی می خواهد نفر مورد نظر خود را فوراً معرفی نماید. در تورنومنت ها کمیته برگزاری زمان معرفی را به داوران و مربیان اطلاع می دهد. 
مورد 10: تیم کنترل توپ را در دست دارند و مربی شفاهاً اعلام تایم آوت می کند ولی با دست علامت تعویض را نشان می دهد و یا  بالعکس.
داور باید چگونه به درخواست مربی پاسخ دهد؟ 
پاسخ- مربی می تواند تایم آوت و تعویض را هم زمان اعلام نماید در این موقعیت داور هر دو مورد تایم آوت و تعویض را اعلام و برای تیم محاسبه می نماید. چنانچه مربی مدعی شود که منظورش یکی از این دو مورد بوده است، داور تصمیم خود را اصلاح و به تیم پنالتی تاخیر بازی خواهد داد. 
در یک بازی که نتیجه به پرتاب های پنالتی منجر شده است تیم الف پرتاب های خود را انجام و به ثمر رسانده است و یک یا چند نفر از بازیکنان این تیم با این تصور که بازی پایان یافته است چشم بند های خود را بر می دارند تا پیروزی خود را جشن بگیرند در حالی که تیم "ب" هنوز همه ی پنالتی های خود را نزده است. 
آیا به این تیم پنالتی داده می شود و چه کسی باید آن را دفاع  کند؟ 
پاسخ-  این اقدام یک پنالتی تیمی دفاعی تلقی می شود که بعد از پایان پرتاب های اضافی تیم "الف" بروز کرده است. همانند دیگر پنالتی های دفاعی، مانند دفاع غیر قانونی یا مربیگری غیر قانونی و غیره، اعمال این پنالتی به نتیجه پرتاب های آزاد اضافی "ب" بستگی دارد. اگر پرتاب های اضافی تیم "ب" به ثمر برسند، دادن پنالتی منتفی خواهد بود ولی چنانچه پنالتی تیم "ب" به ثمر نرسد پنالتی داده می شود و تیم "ب" یک پرتاب اضافی خواهد داشت. پنالتی های دفاعی قاعدتاً تعادل بین تعداد پرتاب ها را بر هم می زنند ولی تعداد پنالتی های اصلی برای هر دو تیم برابر خواهد بود. 
مورد 12: تیم الف دفاع می کند و با تماس توپ ساعت 10 ثانیه شروع به کار می کند. تیم الف بعد از 4 ثانیه کنترل توپ را بدست می آورد و درخواست تعویض می نماید. ساعت 10 ثانیه در حالی متوقف شده است که 6 ثانیه زمان آن باقی مانده است. قبل از استارت مجدد بازی به تیم "ب" پنالتی رفتار غیر ورزشکارانه داده می شود. تیم الف توپ را در اختیار دارد و خود را برای پرتاب پنالتی آماده می کند. 
سؤال: آیا ساعت 10 ثانیه ری ست می شود یا با همان 6 ثانیه باقی می ماند؟
پاسخ: ساعت ری ست می شود و تیمی که بازی را دوباره شروع می کند برای پرتاب 10 ثانیه فرصت خواهد داشت. 
مورد 13: قبل از شروع بازی به تیمی امتیاز زدن پنالتی داده می شود. بازیکنی که باید در برابر پنالتی دفاع کند انتخاب می شود و داور فرمان Quiet please می دهد، سپس در سوت خود می دمد و فرمان ادامه بازی می دهد. در این لحظه، مربی تیمی که پنالتی را می زند درخواست تایم آوت می کند. 
آیا مربی تیم می تواند قبل از این که ساعت مسابقه شروع به کار کند درخواست تایم آوت تیمی نماید؟ و در صورت مثبت بودن پاسخ آیا این تایم آوت جزء 4 تایم آوت تیم محاسبه می شود؟ 
پاسخ- از آنجا که تیم زننده پنالتی مالکیت توپ را در اختیار دارد مجاز به درخواست تایم آوت می باشد و این تایم آوت جزء چهار تایم آوت تیم محاسبه می شود. 
مورد 14: داور در حال دادن فرامین شروع بازی است و دست زدن یکی از بازیکنان به چشم بند خود را مشاهده می کند. داور بلافاصله فرمان پنالتی فردی می دهد و وقتی برای چک کردن چشم بند به ورزشکار مراجعه می کند مشاهده می کند که چشم ورزشکار باز است. 
داور باید چه تصمیمی را اتخاذ نماید؟ آیا بازیکن باید فوراً اخراج شود؟
پاسخ- اگر داور ببیند که بازیکن به چشم بند خود دست زده و چشم بند یا آی پچ خود را تغییر داده است باید به او پنالتی فردی رفتار غیر ورزشکارانه داده شود و بازیکن از زمین اخراج می شود و فقط دو بازیکن در زمین باقی می مانند و تیم زننده پنالتی بازیکن مدافع را از بین دو بازیکن باقیمانده در زمین انتخاب می کند. 
مورد 15: بازیکن هنگام دریافت توپ آسیب می بیند و مربی درخواست تایم آوت می کند. در زمان تایم اوت داور مشاهده می کند که بازیکن خونریزی دارد. 
آیا داور باید تا پایان تایم آوت تیم صبر کند و بعد تایم پزشکی اعلام نماید؟ 
پاسخ- داوور باید تا پایان تایم اوت تیم صبر کند ولی اگر خونریزی شدید است باید بلافاصله تایم پزشکی را اعلام نماید. 
مورد 16: داور Block out و Play را اعلام می کند. توپ روی خط در محل تعیین شده قرار می گیرد ولی بازیکن برای برداشتن توپ مراجعه نمی کند. بنابراین، مربی بدون دادن علامت با دست شفاهاً درخواست تایم آوت می کند. 
آیا عمل او مربیگری غیر قانونی است؟ 
پاسخ – خیر گرچه توپ در حال بازی است ولی در این مورد مربی می تواند درخواست تایم آوت یا تعویض نماید. 
مورد 17: حوادث زیر به وقوع می پیوندند: 
1. از تیم "ب" پنالتی های بال گرفته می شود. 
2. تیم الف در حال آماده شدن برای زدن پنالتی است و داور فرمان Quiet please می دهد. 
3. مربی تیم الف بعد از این فرمان داور به صحبت کردن خود ادامه می دهد. 
تصمیم داور چه خواهد بود؟ 
پاسخ – به مربی تیم الف پنالتی مربیگری غیر قانونی داده می شود. داور ابتدا پنالتی های بال را اجراء و سپس پنالتی مربیگری غیر قانونی را انجام می دهد. 
مورد 18: تیم "ب" در وضعیت دفاعی توپ را دریافت می کند. توپ بلاک می شود و به سمت تیم الف به حرکت در می آید. نفر وسط تیم 	"ب"  به سمت توپ می دود. بازیکن و توپ از روی خط های بال عبور می کنند و بازیکن قبل از خط مرکزی زمین توپ را می گیرد. بازیکن به دور خود می چرخد و رو به دروازه خودشان، توپ را به سمت بازیکن کنار پرتاب می کند. توپ در اولین تماس خود با زمین، در منطقه خنثی فرود می آید.
فرمان داور چه خواهد بود؟ فرمان داور لازم است؟ 
پاسخ- فرمانی لازم نیست. توپ دوباره به زمین "ب" برگشته و این عمل یک پاسکاری طبیعی بین بازیکنان تیم تلقی می شود. 
مورد 19: اگر هنگام گرم کردن، توپ یک تیم وارد زمین حریف شود داور به تیم هشدار می دهد و در صورت تکرار این عمل، به تیم پنالتی قبل از شروع بازی داده خواهد شد. پنالتی تیمی، رفتار غیر ورزشکارانه. 
اگر در حین تمرین توپ یک تیم برای سومین بار وارد زمین حریف شود اقدام داور چه خواهد بود؟ اگر توپ تیم برای بار سوم یا چهارم وارد زمین حریف شود، چه کسی در برابر توپ دفاع می کند و چه کسی از زمین اخراج می شود؟ 
پاسخ- چنانجه توپ یک تیم برای بار سوم وارد زمین حریف شود دومین پنالتی اعمال خواهد شد و مربی تیم زننده پنالتی تعیین می کند که چه کسی در برابر توپ دفاع کند. اگر داور می داند کدام بازیکن توپ را به زمین حریف فرستاده است این بازیکن از زمین اخراج می شود. اگر فرد مسئول مشخص نباشد یا چند نفر در ارسال توپ به زمین حریف نقش داشته باشند، سر مربی اخراج می شود و در بند 35 قوانین ترتیب افرادی که باید اخراج شوند توضیح داده شده است. 
مورد 20: در پایان یکی از دو نیمه، یکی از تیم ها گل به ثمر رسانده است. داور دو بارسوت می زند و هم زمان با سوت داور زنگ پایان گیم یا پایان نیمه به صدا در می آید (ساعت مسابقه درست کار نمی کرد؟). 
اقدام داور در این وضعیت چه خواهد بود؟
پاسخ- داور بلا فاصله تایم آوت داور را اعلام و با وقت نگهدار و سایر داوران مشورت می کند. داوران باید در باره موارد زیر تصمیم می گیرند: 
1. چنانچه داور برای گل سوت زده است ولی وقت نگهدار در متوقف کردن ساعت مسابقات تاخیر داشته و یک یا دو ثانیه به وقت نیمه اضافه شده است. در این صورت گل اعلام می شود و بازی ادامه می یابد.
2. چنانچه وقت مسابقه بعد از زدن گل و قبل از این که داور فرصت سوت زدن پیدا کند پایان یافته باشد  گل پذیرفته می شود و این نیمه خاتمه می یابد.
3. چنانجه تاخیر وقت نگهدار باعث به ثمر رسیدن گل شده باشد و اگر وقت نگهدار تاخیر نداشت گل به ثمر نمی رسید، گل پذیرفته نمی شود و نیمه بازی پایان می یابد.    
مورد 21: آیا بازیکنان مجازند برای خشک کردن دست و صورت خود در حین بازی حولیه ای را تاه کرده در شلوار خود قرار دهند. ارتباط این اقدام با قانونی که می گوید پد مورد استفاده بازیکن نباید بیش از 10 سانتیمتر با بدن فاصله داشته باشد چگونه خواهد بود؟
پاسخ- این اقدام هیچ ارتباطی با قانون لایه گذاری (پدینگ) ندارد و بازیکنان می توانند حوله ای را تاه کرده دور کمر خود قرار دهند ولی چنانجه در حین بازی حوله شل شده و در حرکت توپ تاثیر گذار باشد بازیکن با پنالتی  تاخیر در بازی تنبیه خواهد شد. 
مورد 22: توپ بلاک آوت می شود و در پشت تور دروازه فرود آمده در همانجا می ماند و از روی خط لاین آوت که تا پشت تور ادامه یافته است عبور نمی کند. تصمیم داور چه خواهد بود؟
پاسخ- داور باید بلاک آوت و لاین آوت را اعلام کند ولو این که توپ از روی خط لاین آوت عبور نکرده است. اگر این تصمیم گرفته نشود داور ناچار خواهد شد تایم آوت داور اعلام نماید که به به سود تیم مدافع خواهد بود. 
مورد 23:  اکنون که خط لانگ بال خط پنالتی تیم مدافع محسوب می شود این مشکل وجود دارد که ممکن است تیم مدافع باعث شود داور نتواند  اعلام لانگ بال نماید.  
پاسخ- در صورت بروز این این حادثه بازی باید ادامه یابد و لانگ بال اعلام نمی شود. 
مورد 24: یکی از بازیکنان تیم الف بعد از دفاع موفق عمداً توپ را از روی دروازه خودی پرتاب می کند تا از خطای 10 ثانیه جلوگیری نماید. بازیکنانی نزدیک دروازه نشسته اند و این اقدام بازیکن ایمنی آنها را در معرض خطر قرار می دهد. 
اعلام داور چه خواهد بود؟ ایا داور باید اعلام آوت نماید یا این اقدام یک رفتار غیر ورزشکارانه تلقی ی شود؟ 
پاسخ- این اقدام ورزشکار یک رفتار فردی غیر ورزشکارانه تلقی می شود، خواه تماشاچی در محدوده نشسته یا ننشسته باشند و با روح بازی منافات دارد.  همچنین اگر داور احساس کند که بازیکن توپ را شدید تر از آنچه لازم است از روی خط کناری یا به سمت میز ها به بیرون پرتاب کرده است رفتار او غیر ورزشکارانه تلقی می شود. 
مورد 25: بعد از توقف بازی از سوی داور، داور تصمیم می گیرد بازی را دوباره شروع کند و فرمان Quiet please  می دهد. سپس یکی از بازیکنان توپ را پرتاب می کند. داور پرتاب زود هنگام را اعلام می کند. 
آیا مربی حق صحبت کردن دارد یا در صورت صحبت کردن به او پنالتی مربیگری غیر قانونی داده می شود؟ 
پاسخ- تا زمانی که داور مجدداً فرمان Quiet pleas نداده است  مربی می تواند با بازکنان خود صحبت کند. 
مورد 26: در پایان یک بازی، یا زنگ پایان بازی به صدا در می آید یا توپ کاملاً از روی خط دروازه عبور می کند و گل دهمین اختلاف یا گل طلایی وارد دروازه می شود. قبل از این که داور سوت بزند یا " “ Game را اعلام کند یکی از بازیکنان به چشم بند خود دست می زند یا مربی محدوده نیمکت تیم را ترک می کند تا وارد زمین شود. 
آیا داور باید پنالتی اعلام نماید؟ آیا نتیجه بازی می تواند 11-0 باشد و یا بازی به وقت اضافی کشیده می شود؟ 
پاسخ- پنالتی اعلام نمی شود. طبق قانون 14.4 وقتی اختلاف گل به 10 رسید بازی خاتمه می یابد. در بند 37.3 نیز تصریح شده است اولین تیمی که گل را به ثمر رساند برنده اعلام می شود و این قانون گل به خودی را نیز شامل می شود. 
مورد 27: تیم درخواست تایم آوت کرده است. داور سوت می زند و قبل از این که تایم آوت تیم و نام تیم را اعلام نماید، مربی محدوده نیمکت خود را ترک می کند. طبق قانون باید پنالتی تاخیر بازی اعلام شود. از آنجا که داور می تواند فقط یکی از نیمکت ها را (در آن واحد) تحت نظر داشته باشد، 
آیا داور باید پنالتی تاخیر بازی اعلام نماید؟
پاسخ- یک ثانیه زود تر یا دیر تر، حرکت کردن مربی به سمت زمین در بازی تاثیری ایجاد نمی کند و تیم نباید تنبیه شود. البته اگر داور تنها لاین آوت را اعلام کرده است و مربی با درخواست تایم آوت  به سمت زمین حرکت کند تیم با پنالتی تنبیه خواهد شد. 
مورد 28:  
آیا یک تیم می تواند بدون حضور مربی یا نفرات همراه بازی را شروع کند؟
پاسخ- بله
مورد 29: آیا بازیکن مجاز است بعد از زدن گل برای دست دادن با مربی یا بازیکنان روی نیمکت زمین را ترک کند؟ 
پاسخ- بله، ولی به محض فرمان Quiet please هر نوع تماس بین نیمکت نشین ها و بازیکنان داخل زمین باید قطع شود. 
مورد 30: بازی باید با پنالتی تاخیر بازی آغاز شود ولی داور آن را فراموش می کند و بازی را طبق روال عادی شروع می کند و با اولین پرتاب توپ گل به ثمر می رسد. تصمیم داور چه خواهد بود؟
پاسخ- داور باید گل را تایید نماید و سپس ضمن اعلام فراموش کردن پنالتی تاخیر بازی، آن را اجرا نماید. بعد از مشخص شدن نتیجه پنالتی بازی ادامه می یابد. 
مورد 35: داور به ثمر رسیدن یا نرسیدن گل را ندیده است و فقط یکی از داوران دروازه دست خود را بلند می کند. 
آیا گل پذیرفته می شود؟
پاسخ: داور باید تایم آوت داور اعلام نماید و از داوران دروازه سؤال نماید که به ثمر رسیدن گل را به وضوح دیده اند یا خیر. پذیرفته شدن یا نشدن گل به  پاسخ دو داور دروازه بستگی دارد. 
[bookmark: _GoBack]مورد 36: بازیکنی که توپ را در اختیار دارد برای پرتاب توپ خیز بر می دارد. مربی درخواست تعویض یا تایم آوت می کند و با سوت داور بازیکن متوقف نمی شود و توپ را پرتاب می کند. 
فرمان داور چه خواهد بود؟
پاسخ- چنانچه بازیکن عمداً به سوت داور توجه نکرده است تصمیم داور پنالتی رفتار غیر ورزشکارانه خواهد بود ولی چنانچه فرمان تایم آوت با تاخیر اعلام شده و ورزشکار نتوانسته است خود را متوقف نماید فرمان تایم آوت اجرا می گردد. داور باید قبل از اعلام پنالتی رفتار غیر ورزشکارانه اطمینان حاصل نماید که اقدام ورزشکار عمدی بوده است. 
مورد 37: بازیکن شماره 1 توپ را پرتاب می کند. توپ به بازیکن شماره 2 برخورد می کند و بعد از حرکت آرام در نیمه خودی زمین یا در منطقه خنثی متوقف می شود. بازیکن شماره 3 در صدد یافتن توپ بر می آید و تصادفاً پایش به توپ می خورد و توپ از خط مرکزی زمین عبور می کند یا از منطقه خنثی خارج می شود. 
فرمان داور جه خواهد بود؟
پاسخ- Ball over 
مورد 38: سه بازیکن تیم الف و سه بازیکن تیم ب در زمین هستند. مربی تیم الف درخواست تعویض می کند و یکی از بازیکنان خود را از زمین خارج می کند ولی بازیکن جدید تیم وارد زمین نمی شود و فقط دو بازیکن در زمین باقی می مانند. 
آیا این عمل مربی غیر قانونی است؟ تکلیف تعویض بازیکن چه می شود؟
طبق قانون 7/19 با اعلام تعویض و نشان دادن شماره ها، یک بازیکن باید زمین را ترک و بازیکن دیگر وارد زمین شود. بنابراین مربی ناچار است بازیکن جدید را به زمین بفرستد. 



